

1-1 研究背景與動機

在實務設計工作中，設計師於設計開發初期，爲了激發產品視覺造型的靈感，會蒐集具有共同風格、特徵或元素的圖片，製作成爲一看板，並稱之爲意象看板（Image Board），設計師在進行構想時會將這些意象圖片視爲重要之參考或是擷取構想之來源。同時透過此看板，設計師可以表達內心所欲求或是客戶所要求之特定意象，作爲與客戶在意象溝通上之依據。

然而，由於設計師在轉換圖片意象成爲設計構想的活動是屬於人類大腦的運作，設計師應用著理論、個人的直覺、技術、累積的知識甚至是個人的喜好將他們腦中所想像的轉換成草圖、精描圖、模型或是任何具體可見的視覺輔助媒體。這些技巧通常都是經過設計工作室的訓練或實務而獲得，伴隨著設計經驗的累積，資深設計師往往更能夠掌握圖片中的元素，以作爲設計的發想資源。但是，也因爲這樣的思考模式無從探索，對於資淺的設計師來說，在缺乏有效的方法模式協助下，往往無法快速、有效地產生構想。

但是，如果能夠藉由了解資深設計師於構想發展過程中，參考意象圖片來產出設計構想的情形，並將結果發展爲一種可以依循的程序模式。相信透過這樣的模式，必能協助設計師掌握構想發展過程的關鍵方法。

我們相信，透過了解設計師運用意象圖片來輔助構想產出的過程，應當能夠提出一套運用意象圖片來產出設計構想的模式；同時也能使設計初學者及較資淺的設計師在執行設計時，能更了解圖片所隱藏的資訊，進而能有效率的利用圖片來輔助設計。

1-2 研究目的

本研究的目的透過實驗、訪談及分析等步驟，了解資深設計師應用圖片進行構想發展之情形，而對於設計師如何將意象圖片所隱藏的資訊轉化為設計元素並運用於設計之中，是本研究所必須剖析的。

同時，根據實驗結果，本研究將提出一套意象圖片發展為造形概念的模式，讓設計初學者及較資淺的設計師，可以依循這套轉換模式，運用意象圖片來輔助完成設計工作。有系統地利用設計師的經驗來了解他們運用意象圖片的模式，讓設計初學者及較資淺的設計師學習解讀意象圖片的方式進而提升執行設計時構想產出的效率，是本研究最重要之目的。

1-3 研究範圍與限制

由於本研究的目標主要在於了解設計師轉化圖片意象為產品構想的過程，所以將不考慮設計師於構想產出的過程中，因受到其他因素影響而提出的想法，因此，在本研究的實驗過程中，也會設法經由實驗的設計來排除這些龐雜的訊息。同時，本研究將只著重在設計師於構想產出的過程中，初步造型提出的設計階段，而對於其他設計階段中發生之設計行為則不在本研究所探討的範圍內。

研究中，為了探討意象圖片應用於產品造形發想的情形，以運動意象圖片為例，並選擇“棒球”作為此運動的主題。選擇「運動」意象圖片，並以「棒球」作為運動的主題，其原因如下：

1. 設計師為了區分構想的差異性，設計提案前，常會將構想的方向作定義，如：科技感、時髦、復古、傳統、.....而“運動感”也是常被分類出來的一項，並且其同時兼具特徵明顯、容易表現及應用頻率高特性。
2. 為了避免運動的種類過多而導致同屬性的圖片重覆收集，故本實驗針對單一的運動主題做圖片收集。
3. 選擇「棒球」作為主題的原因在於，此類運動的運動器具、周邊商品、參與人員等的圖片種類多元，可以增加圖片在選擇上的廣度。

另外，雖然在一般的設計工作進行流程，受測者在接收到設計題目後，才會進行圖片收集的動作，但是為了控制實驗進行的時間，在不影響本研究主要欲觀察的設計行為下，我們於實驗中先行準備了 60 張意象圖片，供受測者運用，並且設定三組設計主題讓受測者自行選擇，而

在設計主題的選擇上，則配合“運動意象圖片”來決定主題的種類。這樣的規範下，一來可以節省設計工作的進行時程，二來也避免讓實驗所獲得的資訊不會因為圖片種類過於繁雜而產生不一收斂的情況。

1-4 研究發展架構

本文的內容構成共分為六個章節。其內容分別為：

第一章、緒論

主要針對研究的背景與動機、研究目的、研究範圍與限制、研究架構與流程等部分一一進行定義與說明，以確立研究主題、目標及研究的重點和方向，並敘述本論文的研究架構。

第二章、文獻探討

進行相關文獻的探討，其中涵蓋意象看板的說明、造形的定義、應用領域相似的設計方法及相關的研究工具等四個方向進行探討，並經由探討與分析後，在提出相關主題的思考與重點，然後應用作為本研究的參考。

第三章、研究方法

此章節是研究方法的說明。首先，提出實驗架構流程，使整個實驗能具有完整性，同時定義研究的對象、研究的步驟及採用的方式等相關細節，使研究的方法更具體、詳盡，以達研究之目的。

第四章、實驗結果分析

將設計師所繪製的構想草圖、參考的圖片及口語紀錄等三種資料對照，進行資料的整理、分析與歸納，並加以敘述與解說，以便了解所得資料內容、實驗結果及其要點。

第五章、轉化意象圖片為造形概念之程序模式

提出「轉化意象圖片為造形概念之程序模式」，並介紹各類型轉換模式演化流程及操作步驟，並以實際之設計案例來說明此模式的應用方式。最後陳述本研究的結論。

第六章、討論

探討本研究產生的問題與結果，建議未來後續研究之發展方向。

參考文獻

列出本研究所相關的參考文獻資料。